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Abstract česky: Německé celodenní školy (tzv. Ganztagsschulen) jsou specifickým 
edukačním prostředím. Charakteristické znaky celodenní školy, které v textu uvádím, 
jsou inspirací i v našich podmínkách. Vyniká jejich péče o volný čas žáků, využívání 
asistentů při výuce a realizace dlouhodobých pracovních projektů. Vyučování zde 
probíhá suportivním způsobem, který výrazně ovlivňuje klima ve třídě. Pro srovnání 
prezentuji i výsledky stejného šetření na našich školách.  
 
Abstract anglicky: German all-day schools represent a specific educational enviroment. 
Their characteristic features which I mention in the text can be used as an inspiration 
even in our domestic conditions. They excel in care for leisure time of pupils, use of 
assistants in the lessons and realization of long-term projects. Lessons go through in 
supportive way, which affects class atmosphere substantially. For comparison I present 
also our school test results. 
 
1 Úvod 
 
S kulturními a společenskými změnami se mění i požadavky na výchovu a vzdělávání, 
tedy také na dnešní školu. Například Čapek (2001, s.93) se domnívá, že „směr dalšího 
rozvoje a formování školství by se měl ubírat cestou decentralizace, demokratizace, 
liberalizace a humanizace.“ České školství je na začátku této dlouhé cesty, avšak má 
možnost inspirovat se tam, kde jsou již o krok dál a kde se podařilo tyto myšlenky (buď 
z části, nebo úplně) realizovat. Takovou vzdělávací koncepcí jsou německé celodenní 
školy, které nejen splňují uvedená kritéria, ale jsou především suportivním výchovně 
vzdělávacím prostředím s příznivým klimatem. 
 
2 Charakteristika celodenních škol 
 
Celodenní školy vznikají v Německu v důsledku reformy školského systému a zároveň 
jako reakce na neuspokojivé výsledky PISA studie. Jejich základní myšlenkou je „Zeit 
für mehr“ – tedy možnost stihnout víc. V následující části textu se pokusím objasnit, jak 
jsou tyto školy organizovány a jakým způsobem naplňují výše uvedené myšlenky 
rozvoje školství. 



2.1 Decentralizace 
 
Chápeme-li pojem decentralizace jako přenos pravomocí z orgánů vyšších na orgány 
nižší, pak to ve výchovně vzdělávacím prostředí znamená mnohem větší autonomii pro 
školu samotnou. Celodenní školy mohou samy rozhodovat o tom, jakou formu 
„celodennosti“ zvolí- nabídnou-li žákům rozšířené vyučování, nebo odpolední 
aktivity  v souladu s individuálními zájmy žáků. Podle tohoto kritéria rozlišuje 
Holtappels (2006, s.12-13) dva typy celodenních škol: 
 

• tzv. Ganztagsangebote, tedy odpolední nabídku volnočasových 
aktivit, kterých není povinné se účastnit, avšak tyto aktivity 
navazují na výuku a doplňují ji (nabízeny jsou jak odpočinkové, 
tak také rekreační činnosti). 

• tzv. gebundene Ganztagsschule, kde je vyučování zastoupeno 
stejnou měrou dopoledne i odpoledne, čemuž je také 
přizpůsobena organizace celého školního dne (viz. dále 
„rytmizace“), včetně forem a metod práce. 

 
Jako projev delegování pravomocí a povinností vznikají na mnohých celodenních 
školách  tzv. spolky pro podporu školy. Na příkladu jedné ze škol uvádím funkce této 
instituce: Spolek pro podporu školy v Ebersbachu sdružuje rodiče, dobrovolníky, 
instituce a firmy z okolí, tedy všechny, kteří se chtějí podílet na utváření školy. Stará se 
o finanční podporu škole, přímo realizuje volnočasové aktivity, koordinuje práci rodičů 
a dobrovolníků, zajišťuje styk s veřejností (dny otevřených dveří, reklama), pořádá větší 
školní akce a vydává školní časopis. Podmínkou efektivní spolupráce je členství 
aktivních rodičů a jejich podílení se co největší měrou na životě školy. 
 
2.2 Demokratizace 
 
Jedním z důležitých úkolů celodenních škol je zajistit rovné šance pro všechny. 
Walterová (2006) zmiňuje „Die zwölf Empfehlungen des FB (2002)“, mezi kterými je 
rovnost šancí zastoupena v bodech: 6- stejná účast žen i mužů, 9- zabraňování exkluzi a 
její odstraňování, 10- vzdělávání a kvalifikace imigrantů. 
 
Rovné šance také znamenají příležitost pro žáky se specifickými potřebami učení. 
Do odpolední části výuky (na obou typech škol) bývají zpravidla zařazeny tzv. 
tréninkové hodiny. Příkladem může být základní škola v Heidenau, kde se žáci s SPU 
scházejí v místnosti k těmto účelům vytvořené a využívají pomoci sociálního pedagoga 
při procvičování, případně prohlubování probrané látky. Dobře promyšlený systém 
pamatuje i na ostatní žáky, kteří v tomto čase vypracovávají domácí úkoly, řeší 
problémové úlohy, věnují se svým projektům apod.  
 
Demokratizace v užším slova smyslu umožňuje rodičům, široké veřejnosti, institucím a 
firmám účast na výchovně vzdělávacím procesu. Celodenní školy jsou charakterizovány 
velkou mírou otevřenosti, přičemž systematicky staví na využití dobrovolníků, rodičů, 
firem, komunity. Jedině tímto způsobem lze personálně zajistit velmi širokou nabídku 



volnočasových aktivit, nebo pracovní projekty v rámci pracovního vyučování na 
základní škole v Jonsdorfu, kde dobrovolníci a firmy fungují jako konzultanti z praxe.  
 
Sama participace žáků na školním životě podporuje demokratické postoje. Každý žák 
má zodpovědnost za určité místo ve škole, popř. ve třídě (půjčovna materiálů, školní 
knihovna, školní bufet…), takže není jen pasivním příjemcem informací, nýbrž aktivně 
spoluutváří školní život. Výsledky šetření (viz. dále) ukázaly, že tito žáci disponují 
mnohem větší mírou angažovanosti a chutí zapojit se, než jejich vrstevníci na českých 
školách. 
 
2.3 Liberalizace 
 
Liberalizace přispívá ke zohlednění žákovy individuality a jeho potřeb. Holtappels 
(2006, s.1) uvádí, že žáci: „mají při učení svůj vlastní rytmus – odlišný od 
průmyslového světa a světa dospělých.“ Proto se na celodenních školách den nečlení na 
hodiny, nýbrž na větší časové úseky (tzv. rytmizace), které jsou pro jakoukoliv činnost 
smysluplnější.  Devadesátiminutové bloky střídají delší přestávky pro intenzivnější 
odpočinek žáků. Výhodou bloků je především „možnost stihnout víc“ bez stresu a 
spěchu. Žáci nejsou vytrhováni od práce a učitel může využít projektovou výuku a další 
časově náročnější suportivní metody, které by při běžné organizaci školního dne nestihl. 
Základní škola v Ebersbachu pracuje tímto systémem již od svého vzniku. 
Dvouhodinové bloky střídá čtyřicetiminutová přestávka, kdy se žáci v klidu nasvačí a 
poté si podle svých potřeb buď hrají venku (za každého počasí) nebo odpočívají (čtou 
si, poslouchají klidnou hudbu, leží na podložkách). Jsou tak vedeni ke zdravému 
životnímu stylu bez stresu a spěchu. Dalším příkladem může být základní škola 
v Heidenau, kde přechodová fáze zatím neumožnila zařazení jednopředmětových bloků. 
Učitelé zde tedy využívají mezipředmětových vztahů a pokud to uspořádání rozvrhu 
dovoluje, pracují se žáky na mezioborových projektech. V případě, že první hodinu mají 
žáci v rozvrhu biologii a druhou chemii, vypracovávají projekt z této oblasti, jen každou 
hodinu s jiným učitelem. Ti se na organizaci projektu předem domluví, pečlivě promyslí 
detaily a vše připraví. V průběhu práce se už mohou ve třídě snadno vystřídat, aniž by 
žáci museli přerušit své soustředění na úkol. Po dvou hodinách intenzivní práce 
následuje dlouhá odpočinková pauza. 
 
Zájmy žáků se také promítnou do nabídky volnočasových aktivit (u prvního typu 
škol), která má být co možná nejpestřejší, dostupná všem žákům a tudíž bezplatná. 
V současné době se většina německých škol (zapojených do projektu) nachází 
v přechodné fázi k celodenní škole, proto nenabízí volnočasové aktivity každý den 
v týdnu (optimální budou čtyři dny v týdnu do 16.hodin), ale pouze 2-3krát. Na příkladu 
školy ve Schmiedebergu ilustruji rozmanitost nabídky odpoledních aktivit: textilní 
tvorba, muzikál, vaření, čtení jinak, keramika, zpěv, dramatická výchova, školní 
časopis, cizí jazyk (čeština), břišní tanec, interkulturní výchova, kuželky a další. Ve 
srovnání s českými školami se zde objevují netradiční činnosti, jako trénink 
vyučovacích metod, cvičení pro snadnější řešení konfliktů, sociální učení, WenDo – 
cesta ke zlepšení sebejistoty dívek, cvičení zlepšující koncentraci apod. 
 



2.4 Humanizace 
 
Podle Čapka (2001, s.93) by škola „měla být místem kultivace dítěte, jeho sociálních, 
emocionálních, estetických aj. kvalit.“ Celodenní školy nabízejí příležitost ke 
komplexnímu rozvoji žáků. Výuka probíhá suportivním způsobem za využití 
rozmanitých metod a forem práce. Učení není odkloněné od reálného života, nýbrž 
vhodně spojené s praxí. Příkladem takového spojení jsou nejen výše zmíněné pracovní 
projekty na základní škole v Jonsdorfu, ale i většina volnočasových aktivit, které 
celodenní školy realizují.  
 
Specifickým znakem celodenních škol je „setkávání“ a tím i sociální a interkulturní 
učení. Německé školství dříve rozdělovalo (a v běžných nereformovaných školách stále 
rozděluje) žáky velmi brzy podle výkonnosti a zaměření do různých typů škol. Žáci, 
kteří nechtěli studovat a jejichž cílem bylo vyučit se v určitém oboru se nesetkali se 
žáky, kteří směřovali již od pátého ročníku k univerzitnímu vzdělání. Celodenní škola 
považuje takové „třídění“ za ochuzující, interakce problémových žáků s nadanými 
otevírá velký prostor pro sociální učení. Integrace spočívá také v rozšíření výuky a 
vzdělávání imigrantů a cizinců. Toto opět může být velkým přínosem pro většinu žáků a 
jejich interkulturní rozvoj. Nezastírám však, že tento přístup může přinést různá rizika, 
která některé školy nejsou ochotny akceptovat. 
 
Všechny zmíněné aspekty utváří „bohatou učební kulturu“ (Holtappels, 2006, s.4)  a 
příznivé výchovně vzdělávací prostředí. Odpovídají také na důležitou otázku, kterou 
pokládá Schoenebeck (2001, s.50): „Co můžeme učinit pro to, aby škola byla dnes a 
tady k dětem přátelštější?“   
 
3 Rozdíly mezi českou a německou školou - porovnání klimatu 
 
Mohlo by se snad zdát, že výše uvedená charakteristika nepřináší mnoho nového. 
Některé výše uvedené metody jsou i v českém prostředí již známé a mnohé dokonce 
využívané. Předností německého systému je ovšem jeho detailní propracovanost a 
zajímavé spojení všech těchto jednotlivostí do smysluplného celku, který se tak stává 
optimálním edukačním prostředím s příznivým klimatem. Klima je právě tou veličinou, 
jenž „se projevuje v mnoha rovinách: motivační, výkonové, emocionální, mravní, 
sociální apod. … ovlivňuje efektivitu žákova učení a učitelova vyučování, rozvoj 
jednotlivců, vývoj třídy jako celku.“ (Lašek 2001, s.36) Rozdíly mezi českými a 
německými školami tedy ilustruji na výsledcích šetření.  
 
3.1 Výsledky šetření – dotazník CES 
 
Dotazník CES (Classroom Enviroment Scale) zjišťuje třídní klima na základě 6 
proměnných: angažovanost žáka, vztahy mezi žáky ve třídě, učitelova pomoc, orientace 
žáků na úkoly, pořádek a organizovanost, jasnost pravidel. Z výsledků vyplývá, že na 
všech školách (jak českých, tak i německých) panuje pozitivní třídní klima, ovšem 
některé hodnoty ukazují na specifika celodenních škol (tab 1.).  
 



Tabulka 1. výsledky dotazníku CES (pásmo běžných hodnot in Lašek 2001, s.76) 
  

Pásmo běžných 
hodnot 

 
České školy 

 
Německé školy 

Angažovanost 4,52-8,06 5,71 6,98 
Dobré vztahy 7,31-11,49 9,39 10,24 
Učitelova pomoc 5,74-11,04 7,25 7,79 
Orientace na úkoly 6,52-10,8 8,10 8,87 
Pořádek a organizovanost 5,33-8,67 6,25 7,18 
Jasnost pravidel 6,16-10,94 8,94  10,08 
 
V porovnání s některými našimi školami vykazují žáci na celodenních školách vyšší 
míru „angažovanosti“, což může být způsobeno demokratickým přístupem a participací 
žáků na školním životě. Jeden z ředitelů potvrdil, že dříve byla iniciativa žáků velmi 
nízká, ovšem po zavedení pracovních projektů (viz. výše) se jejich zájem o školní život 
podstatně zvýšil. 
 
Druhým faktorem, který je ve srovnání s českými školami vyšší, je „jasnost pravidel“. 
Můžeme se domnívat, že pokud žáci tvoří pravidla soužití (tedy školní řád, pravidla 
komunikace, postup řešení konfliktů apod.) sami, je pro ně snažší tato pravidla 
respektovat.  Na celodenních školách věnují problematice „pravidel soužití“ velký 
prostor, a to zejména na začátku školního roku. V průběhu roku se žáci mohou účastnit 
volitelných aktivit „sociální učení“, „řešení konfliktů“ apod., které také napomáhají 
k lepšímu klimatu ve třídě. 
 
Větší rozdíl lze rovněž sledovat u faktoru „pořádek a organizovanost“. Dalo by se 
namítnout, že Němci jsou již tradičně národem, který na těchto hodnotách staví, a proto 
je i organizovanost škol na dobré úrovni. Avšak to nic nemění na faktu, že ve všech 
sledovaných školách jsou schopni bez problémů do výuky (a především rozvrhu) zařadit 
různé inovativní prvky, jakož i úplně změnit časový harmonogram celého dne tak, aby 
vyhovoval žákům a jejich potřebám (viz. rytmizace).  
 
Vnímám, že pokud jsou žáci spolu větší část dne a jejich činnost je smysluplná, 
napomáhá to vybudování „dobrých vztahů“ jak mezi žáky navzájem, tak také mezi žáky 
a učitelem. Tomu názoru neodporují ani výsledky šetření. 
 
3.2 Zajímavá zjištění – CES jednotlivé školy 
 
V případě, že se detailněji zaměříme na výsledky šetření jednotlivých německý škol, je 
zde možné pozorovat hodnoty, které dosahují horní hranice pásma běžných hodnot. 
Například faktor „vztahy ve třídě“ dosahuje v 7.A ve škole ve Schmiedebergu hodnoty 
11,35. Při hospitaci v této třídě je na první pohled patrné, že zde panují velmi dobré 
vztahy jak mezi žáky navzájem, tak mezi žáky a učitelem. 7.A v základní škole 
v Heidenau vykazuje u faktoru „jasnost pravidel“ hodnoty 10,77, což je také horní 
hranice pásma běžných hodnot. V této třídě žáci na začátku roku do detailu propracují 
svůj systém pravidel, který poté zpracují písemně a ve formě posterů vyvěsí na stěny. 



3.3 Výsledky šetření – dotazník CCQ 
 
Dotazník CCQ nevykazuje velké rozdíly mezi českými a německými školami 
v suportivním ani defenzivním klimatu. Oba faktory dosahují jak u českých, tak také u 
německých škol průměrných hodnot (tab.2). 
 
Tab 2. výsledky dotazníku CCQ (pásmo běžných hodnot in Lašek 2001, s.109) 
  

Pásmo běžných 
hodnot 

 
České školy 

 
Německé školy 

Suportivita 17,03-30,65 25,55 26,25 
Defenzivita 22,21-32,93 23,02 25 
Koeficient SD 0,93 1,12 1,05 
 
3.4 Výsledky šetření – dotazník RSA 
 
Zřetelné rozdíly lze zjistit mezi výsledky dotazníku RSA u českých a německých učitelů 
(Tab.3). Učitelé v českých školách si více přisvojují zásluhy za úspěchy žáků, ovšem i 
výrazně víc za jejich neúspěchy, což by mohlo znamenat, že svou roli ve vyučovacím 
procesu přeceňují. To by také mohlo ukazovat, že na rozdíl od německých škol 
neposkytují čeští učitelé svým žákům dostatek odpovědnosti za jejich vlastní školní 
výsledky a přespříliš regulují (opět v tomto porovnání) úspěchy a neúspěchy žáků.   
 
Tab 3. výsledky dotazníku RSA (pásmo běžných hodnot in Lašek 2001, s.133) 
  

Pásmo běžných 
hodnot 

 
České školy 

 
Německé školy 

R+ 49,16-66,67 60,78 55,41 
R- 32,03-56,03 46,17 42,22 
R 42,28-59,88 53,47 48,82 
 
4 Závěr 
 
Německé celodenní školy, na nichž bylo šetření provedeno, ukazují, jak  může 
smysluplné propojení různých suportivních metod s dobrou organizací vést k vytvoření 
příjemného prostředí nejen pro výuku, výchovu, ale i pro prožívání školního života. 
Výsledky šetření podporují tento názor. 
 
Dobré edukační klima však není jediným pozitivem celodenních škol. Velmi často bývá 
za největší přínos považována pomoc rodině a péče o smysluplné využití volného času 
dětí. Rabušicová (2003, s.2) tvrdí, že celodenní škola je reformní koncepcí, která 
reaguje na vývoj rodiny jako instituce a přebírá část jejích povinností. Nutno dodat, že 
odpolední aktivity v celodenních školách nejsou obdobou školních družin. Tato 
koncepce je propracovanější a mnohem lépe propojuje dopolední výuku s odpoledními 
aktivitami, všechny procesy se zde optimálně doplňují. 
 



Závěrem shrňme podněty, které může v procesu své reformy využít česká škola. 
Především se jedná o organizovanost a dobrou koordinaci jednotlivých aktivit. S tím 
souvisí i promýšlení rozvrhu tak, aby učitelé mohly spolupracovat na 
mezipředmětových projektech. Jako další krok lze pak využít rytmizaci školního dne 
podobnou německým školám. Inspirativní je také organizování volného času žáků, 
nabídka odpoledních aktivit a zapojení dobrovolníků, popřípadě rodičů do jejich 
realizace. Budou-li volnočasové aktivity zahrnovat i činnost vedoucí k rozvíjení 
dovedností a postojů žáků, sociální a interkulturní učení, vhodně doplní dopolední 
výuku. Větší participace žáků na výchovně vzdělávacím procesu pak může podpořit 
jejich angažovanost a opravdový zájem o školu. 
 
5 Specifikace výzkumu 
 
Šetření bylo provedeno na osm základních školách a zapojilo se do něj celkem 258 
respondentů- žáků sedmých tříd. Z toho bylo dotazováno 138 žáků v sedmi třídách čtyř 
německých celodenních škol a 120 žáků v sedmi třídách čtyř českých škol. Sedmé 
ročníky byly vybrány proto, že nejlépe ukazují „pravou třídu“, která není ovlivněna 
neznalostí prostředí (páté a šesté ročníky) a zároveň zatím nesměřuje na jinou školu, 
která může být referenční skupinou, což pak podstatně ovlivňuje pohled na svou 
stávající  školu- třídu (jako je to u osmých a devátých ročníků). 
 
V Česku byly pro šetření vybrány školy: 
 
Základní škola s rozšířenou výukou hudební výchovy (RVHV), v Pardubicích – 
Polabinách, třídy 7A 1 a 7A 2.    Třída 7A 1 – dotazník  byl rozdán 22 žákům 
v předmětu fyzika. Třída 7A 2 – dotazník  byl rozdán 22 žákům v předmětu matematika.  
 
Základní škola Jugoslávská 23, 700 30 0strava, třídy 7A a 7B. Třída 7A – dotazník  byl 
rozdán 19  žákům. Třída 7B – dotazník  byl rozdán 18 žákům. 
 
Základní škola Habrmanova Česká Třebová. Dotazník byl rozdán v 7. třídě 23 žákům 
v předmětu přírodopis. 
 
Základní škola, Trutnov, Komenského 399, třídy 7A a 7B. Dotazník byl rozdán 17 
žákům ve třídě 7A a 18 žákům ve třídě 7B. 
 
V Německu (konkrétně v Sasku) byly pro šetření vybrány školy: 
 
Mittelschule Löbau-Süd, Löbau, třídy 7 A  a 7B. Třída 7A  – dotazník  byl rozdán 23 
žákům v předmětu dějepis. Třída 7B – dotazník  byl rozdán 26  žákům v předmětu 
biologie. 
 
Goethe Mittelschule Heidenau, Heidenau, třídy 7 A a 7B. Třída 7A  – dotazník  byl 
rozdán 13 žákům v předmětu angličtina. Třída 7B – dotazník  byl rozdán 23  žákům 
v předmětu biologie. 
 



Mittelschule Schmiedeberg, Schmiedeberg, třídy 7 A a 7C. Třída 7A  – dotazník  byl 
rozdán 17 žákům v předmětu němčina. Třída 7C – dotazník  byl rozdán 23  žákům 
v předmětu dějepis. 
 
Schkola Jonsdorf, Kurort Jonsdorf,  3 smíšené  třídy – ročníky 5,6,7 – pracují část dne 
společně a na určité předměty se spojí do ročníkových tříd (tedy pouze sedmé ročníky). 
Dotazník byl rozdán v době, kdy se sedmé ročníky spojily na předmět němčina. Celkem 
odpovídalo 17 žáků. 
 
Pro měření klimatu byla zvolena dotazníková metoda- dotazníky CES (Classroom 
Enviroment Scale) a CCQ (Communication Climate Questionnare). Českou verzi jsem 
převzala od Laška (2001, s.96-97 CES, s.117-118), pro mé účely bylo nutné oba 
dotazníky přeložit do německého jazyka. Při překladu byl brán ohled na specifika 
německé školy a konečná verze několikrát konzultována s rodilým mluvčím, 
jazykovědcem a pedagogem znalým podmínek jak německého, tak i českého školství. 
Dotazníky měly anonymní charakter a obsahovaly jednak otázky se škálováním a otázky  
s výběrem odpovědi ANO/NE. 
 
Pro přesnější představu o situaci ve třídách byl učitelům rozdán dotazník RSA 
(Responsibility for Student Achievment Questionnaire). Českou verzi jsem převzala od 
Laška (2001, s.138-142) a přeložila stejným postupem, jako zbylé dva dotazníky. 
 
Metoda sběru dat pomocí dotazníků byla zvolena jako doplněk kvalitativního výzkumu, 
pozorování a hodinové  hospitace v každé třídě. 
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